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SRA-Werkprogramma Beoordelen 2019 in Unit4 FDS

Het werkprogramma Beoordelen is geactualiseerd op basis van vernieuwde wet- en regelgeving. 
De checklist opdrachtgerichte onafhankelijkheid vermeldt nu expliciet verbodsbepalingen, de checklist opdrachtaanvaarding/-continuatie is uitgebreid met integriteitsrisico’s (voorbeelden) en de Wwft-checklist is uitbreid met voorbeelden van Wwft-risico’s.
In de planningsfase zijn de checklist bedrijfsverkenning en de checklist beoordeling AO/IB vervangen  door nieuwe, actuele checklists inzake kennis van de huishouding en beoordeling interne beheersingsomgeving.
In het werkprogramma voorzieningen is aandacht besteed aan de gevolgen van de verlaging van het VPB tarief vanaf 2019 voor wat betreft de waardering van de voorziening latente belastingen en/of latente belastingvorderingen.  
Tot slot is er een werkstap inzake kosten groot onderhoud (met een verwijzing naar de SRA-Signalering Kosten groot onderhoud) toegevoegd in de werkprogramma’s overige bedrijfskosten en materiële vaste activa.

Overzicht wijzigingen SRA-Unit4 Beoordelen:
A.2.0.3 UBO-register - toegevoegd
A.2.0.4 Classificatie - aangepast
A.2.1.4 Verlenen van non-assurance diensten - aangepast
A.2.1.6 Resultaatafhankelijke vergoeding - aangepast
A.2.1.11 Sponsorrelaties - aangepast
A.2.2.1 Integriteit opdrachtgever - aangepast
A.2.2.2 Integriteitsrisico - toegevoegd
A.2.3.1 Integriteit opdrachtgever - aangepast
A.2.3.2 Integriteitsrisico – toegevoegd
B.0 Overige planningswerkzaamheden is hernoemd en verplaatst naar B.7
B.1 Inzicht in de huishouding is compleet vernieuwd
B.3 Beoordeling interne beheersomgeving is compleet vernieuwd
B. Overige mappen zijn opnieuw genummerd
E.2.6 Groot onderhoud - toegevoegd
E.13.1 Pensioenvoorzieningen - aangepast
E.13.2 Noodzaak pensioenvoorziening eigen beheer - vervallen
E.24.6 Groot onderhoud - toegevoegd
G.9.11 Bespreekpunten - aangepast 

Samenwerking SRA en Unit4
De SRA-werkprogramma’s worden ontwikkeld en geactualiseerd door SRA-Vaktechniek onder toezicht van de Commissie Vaktechniek van SRA. Voor een optimale inbedding van de  werkprogramma's in de programmatuur van Unit4 zijn een stuurgroep en werkgroepen samengesteld.
[bookmark: _GoBack]In de stuurgroep participeren vertegenwoordigers van SRA-kantoren, de Commissie Vaktechniek, het Vaktechnisch bureau en Unit4. Een stuurgroep richt zich op de gewenste aanpassingen (in hoofdlijnen), de prioriteitstelling, de planning en verdere aandachtspunten voor de programmatuur van Unit4. Een vertegenwoordiger van de stuurgroep stuurt de werkgroep aan waarin een aantal (uitvoerende) medewerkers van SRA-kantoren zich bezighouden met onder meer het testen van de functionaliteiten én het geven van input voor verdere verbeteringen.

Wilt u participeren in de stuur- of werkgroep? Neem dan contact op met Dyonne Langerak via dlangerak@sra.nl of 030-6565050.



Contact
Hebt u vragen of opmerkingen? Dan kunt u contact opnemen met SRA-Vaktechniek. 
E: vaktechniek@sra.nl
T: 030 656 60 60.

NB. Hebt u vragen over het downloaden van het nieuwe sjabloon? Dan kunt u contact opnemen met de Servicedesk van Unit4 via 088 247 24 72.
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